METODY RIESENIA ULOH Z PRAVEPODOBNOSTI A STATISTIKY, LS 2014 /2015
VZOROVA PISOMKA

. Mame dve urny. V prvej s 4 biele gulicky 6 ¢iernych, v druhej je 16 bielych a
neznamy pocet ¢iernych guli¢iek. ZkaZzdej urny nahodne vyberieme jednu gulicku.
Pravdepodobnost, Ze obe budt rovnakej farby, je 0,44. Kolko ¢iernych guliciek je
v druhej urne?

.V studovanej populacii je 50 percent nefajciarov, 30 percent prilezistostnych fajcia-
rov a 20 percent pravidelnych faj¢iarov. Pravdepodobnost, Ze pocas nasledujticich
piatich rokov bude diagnostikovana choroba stivisiaca so srdcom, je pre prilezi-
tostnych fajciarov dvakrat vacsi ako pre nefajciarov, ale dvakrat mensia ako pre
pravidelnych fajc¢iarov. Istému ¢loveku bola takato choroba diagnostikovana. Aka
je pravdepodobnost) Ze je pravidelny fajciar?

. Suma, ktort zaplati zdravotna poistovnia, je sic¢tom dvoch nahodnych zloziek, X a
Y. Vieme, Ze ich disperzie s D[ X] = 5000, D[Y] = 10 000 a disperzia celkovej sumy
je DX 4+ Y] = 17000. Poistoviia prijala nové pravidlé a zvysila platby nasledovne:
prva zlozka X sa zvysi o konstantntt sumu 100 a druha zlozka Y sa zvysi o 10
percent. Aka je disperzia vyplatenej sumy po tejto tprave?

. V Case t = 0 bola zverejnend na internete domaca dloha a termin jej odovzdania je
t = 2, pricom t je ¢as v tyzdnoch od zverejnenia tlohy. Nahodny cas, v ktorom si
Student stiahne tilohu ozna¢me X a cas, v ktorom ju odosle mailom vyucujacemu
ako Y (prirodzene musi platit, Ze 0 < X <Y < 2). Z predchadzajtcich skolskych
rokov je zndme, Ze zdruzena hustota ndhodného vektora (X,Y) je

1
flay) =52 -2)(2~-y) preld<z<y<2
a 0 inak.

(a) Najdite pravdepodobnostné rozdelenie ¢asu odovzdania tlohy, ak si Student
stiahol zadanie v case x.

(b) Predpokladajme, Ze Student si tilohu stiahol v polovici prvého tyzdna Vypo-
¢itajte strednt hodnotu ¢asu, v ktorom tlohu odovzda.

(c) Akaje pravdepodobnost) Ze Stuent odovzda tlohu aZ pocas druhého tyZdna,
ak si ju stiahol hned’, ako bola zverejnena?



